

长卫健发〔2023〕58号

长宁区卫生健康委对长宁区政协十五届 二次会议第079号提案的答复

办理结果：解决或采纳

谢何委员：

您提出的“079”号“关于建立医疗人工智能中医辅助诊断应用的建议”的提案收悉，现将办理情况答复如下：

一、进一步加强基层中医药医务人员培训

近年来，我区大力加强基层中医药医务人员的培训，先后组织人员开展青年中医医师培养项目、中医专家社区师带徒项目，参加市中医医联体机制下的中医药双聘人才提升，中医馆骨干人才培养等各类人员培训项目，以提高基层中医药医师的中医诊治水平。下一步，我区将建立区域内中医药培训体系，推动建设建立区域基层中医药实践推广培训基地，整合中医适宜技术培训基地、西学中培训基地等功能，集中各单位优秀中医药人才，加强

基地师资储备，进一步加强中医药培训活动。

二、进一步发挥中医药抗疫独特作用

2022年，我区中医药条线全力抗击新冠肺炎疫情，在抗疫各个环节发挥了重要的作用。组织重点人群和风险人群保障、建立全人群中医屏障、攻坚行动和复工复产阶段、常态化防控阶段等4轮预防方药发放，向全区全人群发放中药防疫方123.82万帖（盒）；发放中成药连花清瘟颗粒、金花清感颗粒等四种抗疫药品共计11.59万盒。区内中医医疗机构承担了核酸采样、方舱管理、医疗救治、疫苗接种、隔离点管理等大量工作。各中医医疗机构还开设新冠感染门诊和互联网新冠康复咨询门诊，采用心病科、肺病科、推拿科、康复医学科等多学科治疗模式，将传统的中药汤剂治疗、中医导引推拿治疗与现代康复评估、呼吸训练等相结合，为新冠患者提供了全方位的中医药特色康复诊疗服务，促进了新冠患者运动机能和心理功能障碍的整体恢复，积极发挥中医药在新冠肺炎救治中的作用。下一步，我委将考虑进一步加强家庭医生中医药服务，结合信息化数字化的先进技术，丰富家庭医生与居民的连接方式，为居民居家中医药干预提供更多的服务。

三、进一步加强卫生行业数字化转型

2021年以来，长宁区成为我市“便捷就医服务”数字化转型1.0、2.0的示范区，十五家医院先后上线了精准预约、智能预问诊、互联互通互认、医疗付费“一件事”、电子病历卡与电子出院小结、线上申请核酸检测及疫苗接种、智慧急救、门诊智能

分诊导诊、智能院内导航、智能识别通行、医疗收费电子票据、智能诊后管理、智能诊后管理、便民“一键呼救”等功能。其中，门诊智能分诊导诊具有基于知识库了解患者病情，为接诊医生提供诊断建议的功能。然而，由于中医诊疗具有经验性、个体性较强的特点，难以实现标准化处理，目前我区的门诊智能分诊导诊功能尚无法实现中医辅助诊断功能。下一步，区卫健委将高度关注相关领域的进展，计划待条件成熟后开发智能辅助决策系统的中医辅助诊断功能。

感谢您对长宁区卫生健康事业的关心和支持！

附件：关于建立医疗人工智能中医辅助诊断应用的建议

上海市长宁区卫生健康委员会

2023年4月27日

（此件公开发布）

联系人姓名：梁楠

联系电话：22051213

联系地址：长宁区长宁路599号12楼

邮政编码：200050

附件：

关于建立医疗人工智能中医辅助诊断应用的建议

案 由：关于建立医疗人工智能中医辅助诊断应用的建议

编 号：079

提 案 人：谢何

内容摘要：近年来，长宁区在医疗信息化、智慧服务等方面均有了长足进步，但相比西医，中医业务整体信息化水平相对较低。建议：1、建立面向基层的医疗人工智能中医辅助诊断应用，加强中医智慧化应用建设。针对基层中医问诊思维较弱、缺乏辨证论治的诊断能力、基层中医师对症开方能力比较薄弱等突出问题，创新医疗服务举措，在现有西医辅助诊断的基础上，拓展中医特色的电子病历应用，依托中医辨证论治的诊疗思维，在临床上针对特定患者的特定病情，推荐针对性的知识，并通过疗效来检验知识运用的合理性，贯通基层中医业务流程，未来考虑联通智慧中药房，构建中医师与居民触达连接体系，拓展发挥中医诊疗价值。2、在长宁区开展中医医疗人工智能探索，筑牢基层中医药服务阵地，促进中医药传承创新发展，在后疫情时代发挥作用，持续高效地提高长宁区基层中医诊疗服务能力和水平。

抄送：区政府办公室，区政协办公室。

上海市长宁区卫生健康委员会

2023年4月27日印发
